

粤桂两地退役军人事务部门合力为烈士韦汉清寻亲——

一场跨越七十多年的“团聚”

■杨继武 本报记者 刘德安

“爸，我们来看您了……”9月30日，广东省广州市花都区花东镇革命烈士陵园，韦月胜捧着母亲的遗像，跪在烈士韦汉清墓前泣不成声。70多年的牵挂、两代人的找寻，这场跨越山海的寻亲故事，至此画上了一个圆满的句号。

年少离家从戎，多年杳无音讯。韦汉清是广西环江人，1953年参加抗美援朝，牺牲在异国他乡，长眠于广州市花都区花东镇革命烈士陵园。

“为韦汉清烈士寻亲，过程可谓一波三折。”环江毛南族自治县退役军人事务局工作人员覃建统介绍，今年4月22日，他们接到广州市花都区花东镇退役军人服务站打来的电话，请求帮助环江籍烈士韦汉清寻找亲人。不久，他们便收到了一张烈士韦汉清墓碑的旧

照片，上面记录着“中国人民解放军第一百二十五师炮兵团野炮营战士”“广西省思恩县九区万干乡”等信息。

环江退役军人事务局工作人员第一时间查找《广西革命烈士英名录》等相关资料，确认烈士韦汉清身份及服役地点等相关信息；上门寻访熟悉环江历史的老人，了解到墓碑上记录的“思恩县九区万干乡”位于今天的环江川山镇塘万村一带。不久，经过镇、村两级退役军人服务站共同努力，终于找到了韦汉清烈士的弟弟。5月15日，环江退役军人事务局、川山镇武装部联合镇、村两级退役军人服务站工作人员，来到韦汉清烈士的弟弟韦汉宗家中拜访。

工作人员在交谈中得知，韦汉清在六兄弟中排行老二，目前还有两个弟弟健在。韦汉清没有妻儿后代，参军入伍

后便失去联络。

韦汉清烈士寻亲成功的消息经地方媒体报道后，引发广泛关注。今年6月初，就在大家以为这次寻亲活动已经告一段落的时候，《河池日报》编辑谭丽娜提供的一个信息让人大感意外：有一位名为“韦月胜”的网友留言表示，她和母亲一直在寻找早年从军的父亲“韦汉清”，不确定报纸上的韦汉清是不是她要找的人。

“和烈士亲属聊天时，对方并未提过烈士还有一个女儿啊！”覃建统满腹狐疑。留言是真是假？大家不敢耽搁，第一时间向上级领导汇报情况，并着手核查信息。几经走访核实，覃建统与韦月胜取得联系，并带着她走进韦汉宗家中，当面确认情况。

“这就是韦汉清的女儿，小时候还

是我带大的，后来嫁到木论社区了，来往就少了。”韦汉宗一见面就认出了韦月胜。原来，覃建统第一次登门帮韦汉清烈士寻亲时，由于韦汉宗年纪较大听力衰退，把韦汉清听成了韦汉波（韦汉清烈士的哥哥，也曾在部队服役），便提供了“没有妻儿后代”的信息。误会解开了，覃建统悬着的心终于放下了。

“母亲盼了几十年，也找了几十年，我如今也快80岁了。今天，我终于了却了母亲多年的心愿。”烈士韦汉清墓前，韦月胜眼噙泪水说道。

“为烈士寻亲，送烈士‘回家’，对于烈士和亲属来说是一场双向奔赴。”环江退役军人事务局领导介绍，他们正在为韦月胜申请烈士遗属补助，算是给烈士的一种补偿和告慰。



本报讯 王梦缘、闫勇报道：“这是我第一次见到国门，太激动了。”10月初，从河南许昌跋山涉水来到新疆巴里坤，抚摸国门的砖石，西部计划志愿者、四川传媒大学应届毕业生金坤吃不禁眼眶泛红。

前不久，新疆军区老爷庙边防连联合共青团巴里坤县委员会开展“卫国戍边行”活动，组织来自全国各地的65名西部计划志愿者走进西北边疆军营，近距离体验部队生活。

整齐划一的队列动作、矫健的身姿、气冲霄汉的呐喊声……在连队训练场，官兵们带来刺杀操表演，点燃了志愿者们的热情，一场沉浸式、互动式国防教育之旅拉开序幕。

“高山峻岭入云端，茫茫浩瀚戈壁滩。夜风怒吼虎狼斗，百鸟难飞人稀少。粗犷野性充饥寒，十六勇士守边关。黄羊野马来作伴，保卫边疆把身献。”在连队荣誉室，官兵以诗歌《十六勇士守边关》为引子，为志愿者讲述连队建设发展历程。“20世纪50年代，我的太爷爷积极响应国家关于支援新疆建设的号召，加入了王震将军带领的开荒大军，扎根新疆几十年。在我小时候，太爷爷常常对我讲，他们以前都靠人力清理荒原上的杂草、灌木和枯树，吃的是玉米粗团团，住的是挖出来的方窖。看到这些老照片，感觉太爷爷说的话在我脑海里有了具象的画面。”志愿者小李有感而发，“太爷爷是我的榜样，大学毕业，得知有成为西部计划志愿者的机会，我毫不犹豫地报了名。能让青春之花绽放在祖国最需要的地方，我感到无比自豪。”

走出连队荣誉室，志愿者参观了官兵生活区。叠成豆腐块的军被，摆放得井井有条的个人物品，军人严谨的作风纪律让志愿者不住称赞。

“远离妻儿家人，是什么支撑您坚守那么多年？”讨论交流环节，面对志愿者的提问，连队一级上士范伟刚说：“大概是每次站在边防线上时，祖国壮美的山河画卷徐徐铺展在我眼前，这种感觉我永远忘不了。我想，我这辈子能有机会保护祖国，我的青春就是不一样的。”范伟刚的答案，让志愿者们有了共鸣。“选择到西部，也是因为我想为祖国的发展贡献自己的力量，让自己的人生更有意义。”志愿者贾傲颇有感触。

10月3日下午，在连队指导员刘长荣带领下，西部计划志愿者和连队官兵来到老爷庙口岸和中蒙354号界碑前。志愿者们中很多是第一次见到国门、界碑，内心激动不已。曾在武警北京总

青春誓言响彻天边边

西部计划志愿者到新疆军区老爷庙边防连体验沉浸式国防教育

队执勤某支队服役的志愿者王靖，代表志愿者为界碑“描红”。只见他仔细擦拭界碑，执笔饱蘸朱墨，小心翼翼地描摹着“中国”二字。“祖国的每一寸土地都如此美丽，作为一名中国青年，只要祖国需要，无论东西南北，我一定义无反顾！”界碑前，志愿者高峰的话语掷地有声。

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”活动进入尾声，志愿者和连队官兵共同唱响国歌，歌声回荡在天边边。

上图：界碑前，新疆军区老爷庙边防连官兵和西部计划志愿者面向国旗宣誓。 刘长荣摄



十月初，安徽省合肥市庐江县泥河镇武装部联合当地中小学及幼儿园开展形式多样的国防教育活动。图为十月十四日，在泥河中心小学幼儿园“国防教育从小抓起”专题教育课上，教师教孩子们用纸板制作长城模型。 徐梅生摄

四川省乐山市市中区民兵节日期间坚守执勤一线——

热门景区有了迷彩守护者

■袁钰 李嘉浩 卢冠斌

岷江畔，凌云山下，国庆节期间的乐山大佛景区，一面面迎风飘扬的小红旗，把节日的氛围烘托得愈发浓厚。依山傍水的陡峭小道上，一个个身着迷彩作训服的年轻身影穿梭于人群之中，有的耐心回答游客问询，提供暖心帮助，有的在人流密集处维持秩序，忙得不亦乐乎。

乐山大佛开凿于唐开元年间，是世界上最高最大的摩崖石刻弥勒佛像。国庆节期间，乐山大佛景区游客数量显著增加，根据上级指派，乐山市市中区基于民兵支援分队积极配合景区管理委员会工作人员参与巡逻执勤。

清晨，天边微光初现，民兵们早早完成集结，前往乐山大佛景区。民兵任怡说：“国庆假期期间，景区游客人数倍增，接待压力大，必须早点赶到点位准备。”抵达景区后，民兵们根据分工，迅速赶往从检票口到大佛脚下的数十个点位。不一会儿，景区开门迎客，山上热闹起来。“请大家有序排队，小心台阶”“前方通道狭窄，请靠右慢行”“请不要倚靠栏杆，拍照时注意安全”……民兵们的温馨提示不时传到游客耳中。

佛头观景台是景区热门打卡地，民兵贺婉芯一边引导游客排队通行，一边耐心提醒拍照的游客注意安全。贺婉芯是一名新入队民兵，今天第一次到景区执勤，紧张中带着兴奋。“能够担负守护

民族文化瑰宝的重任，我感到很光荣！”她抹了一把汗微笑着说。

“您放心，我们一定尽力帮您找回手机。”不远处，民兵张浩宇正耐心安抚一位手机遗失的外国游客。他用流利的英语详细询问这名游客停留的景点和途经的路线后，联系队友兵分两路，一边沿着该游客途经的路线寻找，一边前往监控中心调取视频。经过努力，大家终于在一处休息点找到了该名游客遗失的手机。“景区游客来自世界各地，我们遴选的执勤民兵大多熟练掌握一至两门外语。”市中区人武部军事科科长王静嘉介绍。

中午时分，乐山大佛景区内，游客

仍然络绎不绝。“来人啊！有人晕倒了。”在附近点位执勤的民兵袁嘉蔚循声赶去，只见一名老人面色苍白昏迷在地。经初步检查，袁嘉蔚判断老人是因为血糖低，加之景区人员密集呼吸不畅而晕倒。她立即联系景区医疗站工作人员，并呼叫队友前来支援。看到老人得到救护情况好转后，袁嘉蔚才和队友回到自己的执勤点位。袁嘉蔚曾服役于武警某部，去年退役复学后第一时间递交申请加入民兵连。“身份虽改，责任不变，现在我以民兵身份依然战斗在为人民服务一线！”袁嘉蔚自豪地告诉笔者。

“大佛佛像左右两侧还有两尊护法天王石刻，高度均超过16米。”在佛脚观景平台上，就读旅游管理专业的张耀元承担了义务讲解工作。“看到海内外的游客惊叹于我们民族的历史文化，我为自己能够守护大佛而骄傲！”张耀元语气中难掩激动。

时过正午，不少游客缓缓步入乐山大佛景区，欢声笑语不绝于耳。林木掩映之间，星星点点的迷彩绿和亮丽的中国红，扮靓了这一方天地。

前不久，笔者跟随民兵文艺骨干宣讲队一行，走进该县尚重镇盖保村祠堂，就地感受一场有声有色的文艺盛宴。旋律悠扬的民歌、热烈欢快的舞蹈，其间穿插着国防教育主题情景剧表演。其中，身着侗族传统服饰的群众与队员扮演的红军战士合作带来的《红军来到我家》情景剧，以红军进入黎平为背景，讲述了红军与当地群众之间的动人故事，收获大家好评。“我们家的日子越过越红火，全靠党的政策好。今年二儿子大学毕业，我们一家人都鼓励他参军入伍，为国防事业添砖加瓦。”侗族群众蒲应通告诉笔者。

该县人武部领导介绍，他们还借助文艺晚会、村寨广播等形式，以侗汉双语向当地群众科普国防知识。截至目前，共发放宣传资料15000余份，组织文艺晚会演出16场次，惠及群众万余人。

重庆市丰都县征兵办推出暖心举措安顿落选应征青年

做好征兵工作下篇文章

本报讯 肖霄、余凤婷报道：“刘旺林同学你好，希望你保持参军热情，积极调整身体状态，争取明年顺利踏入军营！”近日，重庆市丰都县落选应征青年都收到了户籍所在地基层武装部的温馨提醒，这是该县征兵办推出一系列暖心举措做好征兵工作下篇文章的一个缩影。

近年来，丰都县着力加强征兵宣传，落实优待优待政策，适龄青年应征报名人数逐年增加。今年，全县近800名适龄青年报名应征并上站体检，部分应征青年遗憾落选。

该县征兵办领导介绍，他们将落选应征青年区分体检存在边缘性问题落选和双合格人员定兵落选两类，成立专

家组对体检不合格人员进行会诊研判，对影响身体健康的问题及时提出就医建议；指导乡镇街道组织双合格落选青年和家长召开座谈会，宣讲征兵原则和优先征集政策，鼓励他们继续报名应征；联合县纪委监委深入应征青年家庭，开展廉洁征兵回访活动。

双合格落选青年汪宇杰说：“刚开始得知自己落选后，情绪很低落，但县人武部工作人员围绕年龄、学历等多种因素为我进行了综合分析，让我有了努力方向，我决定明年大学毕业后继续报名应征。”

截至目前，该县200名落选应征青年返校入学，300多名落选应征青年在院指导下开展针对性治疗和锻炼，近百名青年表示明年将继续报名应征。

贵州省黎平县立足当地特色文化开展国防教育——

侗族村寨来了民兵宣讲队

■王永介 李浩

10月上旬，恰逢贵州省黎平县水口镇岑信村侗族群众欢度“甲戌节”。节日当天，身着迷彩作训服的民兵文艺骨干宣讲队队员走上广场，演唱自编侗族歌曲《国防教育进侗寨》，接地气的歌词、朗朗上口的旋律，赢得现场阵阵掌声。

黎平县是贵州省侗族聚居区，也是一片红色热土。1934年12月15日，中

央红军攻占黔第一城——黎平城，12月18日，召开了红军长征以来首次中共中央政治局会议。

今年9月，该县人武部党委一班人达成共识：立足当地实际，组织民兵文艺骨干宣讲队走进辖区侗寨，以侗族群众喜闻乐见的方式，开展国防教育宣讲活动。9月以来，该县人武部组织10余支民兵文艺骨干宣讲队，以当地群众庆祝

“喊天节”“甲戌节”等侗族传统节日为契机，进村入户宣讲，把国防知识、征兵政策送到群众家门口。

为提升国防教育宣讲感染力，该县人武部组织民兵文艺骨干集中学习，邀请当地专家分析解读国防教育新观点新举措，编排富有民族文化特色的文艺节目，并融入国防教育、征兵宣传等元素。



微新闻

河北省大城县 增强群众国防观念

本报讯 张丽娟报道：10月上旬，河北省大城县“线上+线下”同步发力，组织开展国防教育进乡村、社区、学校、企业、家庭“五进”活动。活动累计发布国防知识线上互动答题2000余次，发放宣传资料8000余份，有效增强群众国防观念。

联勤保障部队第940医院 深入社区爱心义诊

本报讯 王瑾报道：近日，联勤保障部队第940医院分批次抽组多学科医疗护理骨干组成专家医疗队，深入驻地多个社区，开展“健康科普、查体诊疗、送医送药”爱心义诊活动。医疗队先后为6000余名群众提供免费诊疗服务，受到当地好评。